

癡男怨女

在他們居住的大廈內，這一家人十分出名；一對年輕的夫婦，一個四歲的小男孩。每隔幾天，他們一家就會來一次驚天動地的大地震，東西的碰撞聲，大人的吵罵聲，與孩子的哭叫聲，左鄰右舍都被擾得雞犬不寧，嚴重時屋內所有物件都被擲得破碎，椅桌滿天飛，甚至驚動警察。

這是一對年輕夫婦，明顯地，兩人都知道這種狀況對兒子有壞影響，但是他們就是無法制止這種重複又重複的惡性循環。

男的看來是個十分溫文的男子，態度誠懇，只是十分沮喪。他說，自己是個優柔寡斷的人，從來沒有大野心，對學業也興趣不大。明知道不如妻子能幹，初時很感激妻子處處為他著想，一切安排妥善，讓他活得輕鬆。

但是漸漸地，就感到一種無形的壓力，覺得處處受妻子擺佈。他在父親與友人合資的公司工作，遇上人事鬥爭的問題，習慣性的就想逃避，寧願自己吃虧。但是妻子卻看不過眼，挺身而出，要親自主持大局，結果越弄越糟，不但公司關係無法修補，連他自己也覺得妻子過於盛氣凌人，太不講理。

公司合作不成，退回家裡，更是作困獸鬥。孩子出生後，講定了夫婦要分工合作，但是男人說：「我已經全職做家務，但是無論做什麼，她都不滿意，洗碗嫌我不擦得乾淨，用抹布又嫌髒，一不順意，就要我寫反省書，我堂堂一個大男人，一點男性的尊嚴都沒有，都快要崩潰了！找朋友去舒一口氣，喝喝酒解悶，結果一道道『聖旨』傳來，詔我回家，我稍有不從，回到家來，就發現家中所有傢俱雜物，都堆滿一地，尤其我心愛的音響器材！」

男人像個受委屈的孩子，一宗宗地訴說婚姻的不幸，說起他已去世的父親，他更是失聲痛哭。他說：「父親是我最敬愛的人，我們父子關係很好，他的離逝，讓我十分失落，我對家人一向都很愛護！但是她一點也不諒解，只怪我沒用，太受別人擺佈，其實最想擺佈我的人是她。現在自己也做父親，卻完全保護不了自己的兒子，每次看他哭得傷心，心中實在難受！」

他不斷問：「我應該怎辦？我應該怎辦？」但是一看時鐘，距老婆叫他回家的時間不遠，他就匆忙走了。

他的悲哀，無助，讓旁人為之感嘆。

但是，如果你問女的，她卻是另有一番陳述。

妻子相貌清秀，談吐得宜，一點都不像報道中那如此失控的瘋子。她說，從小就家境困難，父母終日爭吵，讓她立下決心，長大後必須建立一個美滿家庭。憑著自己的聰明和努力，她排除萬難，成功地完成大學，又進入研究院，工作上一直平步青雲。她不相信這世上有處理不了的難事！偏偏嫁個丈夫與自己完全相反；一個是積極向上，一個是遊手好閒。很快就大小事情都得由她去張羅。

她不能接受丈夫的辦事方式，更不能接受家族生意的界線模糊。開始時只是在背後推著丈夫走，但是總是覺得男人懦弱、不聽教，最後決定把男人推開，自己親自上陣。只是那時生意已經無可挽救，到最後還是選擇退股收場。當然在整個退股過程中，她也覺得丈夫太過容易妥協。她說：「分明被別人騎著打，他也不會吭聲，一輩子只懂得吃虧！更令人氣憤的是，人人都把他當作好人，而我就成為惡人！」

孩子的來臨，不但沒有把這夫婦的距離拉近，反而擴大兩人的分歧。妻子嚐過沒錢的苦頭，總是憂柴憂米，現在有了孩子，增加擔負，當然不能只靠祖業維持；丈夫卻是無法認同，覺得不能犧牲生活質素，繼續吃喝玩樂，而且說這是為自己減壓。壓力何來，箭頭當然是指向妻子，她氣憤地說：「一切問題，結論都是証實我是罪魁禍首！」每次吵架，都是圍繞著這個主題而轉。

妻子說：「我在努力維持家庭，處處節省，一想到他在外面花天酒地，無憂無累，就肝火焚燒；還有他的朋友，都認定我是不講理的潑婦，就更加忍不住怒氣沖天，讓我不能不爆炸。」

她又說：「我從小就渴望一個溫暖，又有安全感的家，一個可以保護我，讓我依靠的男人。沒想他是如此窩囊，完全是個廢物！現在每天對著他，只感到他是那樣沒有承擔，那樣無能，讓我充滿失敗感！我知道這樣下去不是辦法，為了避免出事，我已經多次離家，但是孩子怎辦？」

一個不信難的女強人，卻無法不被婚姻難到！一個一心想逃避矛盾的男人，卻發現越來越無路可逃！這是一個婚姻的悲劇！因為婚姻不是一個人的敘事，而是兩個故事合併而成的一個新產品。

什麼是成功的合併？就像兩間分別的公司組織成為一間共同的公司，裡面有你，也有我，無論你有多大的失望、氣怒，都不可以全部怪罪他人，因為關係產生的問題，永遠是一人一半的。必須好好坐下來，學習彼此調教，互相協議，一同承擔，才有能力解決婚姻生活中所面對的每一宗問題！而不是讓問題積聚，弄得臭氣冲天，讓旁人都為你著急！

很多人結婚多年，都只是各有各說，各自堅守自己原則，從來沒有真正合併，結果只有造就出無數癡男怨女。

怪不得他們的兒子，對著各持己見的父母哭哭啼啼，因為他是父親與母親基因的製成品，一個象徵兩情相許的結合，父母為了他，理應可以放下刀槍，好好地學習把婚姻建立起來。

只是，身體內的基因容易合併，夫婦之間的執著、控制、刻意要求、和拒絕妥協，都可以說是個人處事風格的一種『基因』，卻是最難結合的，必須有處理過程。

兩人體內基因沒有結合，就不會有孩子，但是彼此做人方式的基因沒有合併，就根本沒有婚姻。